

初中道德与法治学科核心素养培育路径探讨

樊丽红

(常州外国语学校, 江苏 常州 213000)

摘要: 初中道德与法治作为一门以培养学生正确价值观和核心素养为主要任务的学科, 具有一定的思想性和人文性。随着新课程教育改革的进程不断推进, 初中道德与法治学科在教育教学中需要做出相应的调整, 以适应新时代学生的发展规律和实际需求, 其中包括教学内容、教学模式和教学目标等方面。在此基础上, 初中教师应当积极转变教学观念, 创新教学模式, 从时代的特点和学生的需求出发, 制定科学的教学目标, 帮助学生提升道德意识和思想观念, 从而形成核心素养。

关键词: 核心素养; 初中道德与法治; 教学改革

《初中道德与法治课程标准(2022年版)》强调了课程育人的重要性, 并注重提出了学生正确价值观、必备品格和关键能力的培养要求。在此文件的指导下, 教师需要遵循教育教学规律, 落实立德树人教学目标, 发展素质教育, 将学生培养成为德智体美劳全面发展的优质人才。初中道德与法治作为义务教育阶段的思政教育课程, 是培育学生核心素养, 落实立德树人根本任务最佳途径。其教材中包含了丰富的德育元素和思想价值观念, 教师应当充分挖掘和利用育人元素, 采用多元化、创新性的教学模式, 以此培养学生的正确价值观和人生观, 促进他们全面发展。

一、初中道德与法治学科核心素养培育路径

(一) 关注社会热点, 提高道德观念

在初中道德与法治教学过程中, 实时新闻和社会热点是帮助学生理解知识的关键素材, 在思政育人中发挥着重要的作用, 将社会热点引入课堂中, 不仅能够激发学生的积极性和主动性, 还能拉近学生与社会之间的距离, 促使他们可以用相关的知识点分析和探究社会中发生的事情。社会热点具有高度的即时性和实践性, 与学生的日常生活紧密相连。将社会热点事件融入课堂教学中, 可以最大程度内引发学生的共鸣, 激发他们的学习兴趣。另外, 社会热点通常蕴含着丰富的思政元素和价值观念, 具有较强的探讨性, 可以为道德与法治课堂教学提供鲜活、生动的案例。

通过在课堂教学中引入时政新闻和社会热点话题, 学生在掌握基础知识的同时, 能够更深入地了解目前的形势和社会发展情况, 以此培育他们形成正确的情感态度和价值观念, 增强政治认同感。

首先, 在上课之前, 教师可以让学生搜集最新的时政新闻和社会热点话题, 然后预留出十分钟的时间, 让学生根据热点

新闻, 做一个简单的播报, 以此拓宽学生的政治视野, 促使他们培养主动关注国家政事和社会新闻的意识, 提高政治观念和思想觉悟。

其次, 初中阶段的学生好奇欲和信息接收能力都在不断地增大。教师可以利用学生的这种特性, 利用自习课或者课前阅读的时间组织学生观看《新闻联播》, 促使他们及时了解国家政事, 并引导他们将所学的知识与新闻事件建立联系, 促使他们可以用科学看待身边发生的事件; 教师还可以播放《辉煌中国》《逆行者》等纪录片, 通过观看纪录片, 学生可以对国家的发展历程以及相关的制度有初步的了解, 在此基础上, 教师可以将纪录片中所蕴含的思政元素引入到课堂教学中, 帮助学生更好地掌握知识, 提高学科素养。

最后, 教师还可以在班级内设置一个“读报角”, 将订阅的报纸投放到班级中, 引导学生每日阅读, 促使他们及时了解时事热点和新闻政事。同时, 教师可以从报纸上选取一些具有代表性的话题, 组织学生运用所学知识对其进行分析, 做到学以致用。

(二) 加强师资建设, 提高专业素养

随着新课程标准的推出, 教育形式发生了巨大的转变。素质教育成为各大学科开展教学的重要任务。而初中道德与法治作为一门培养学生道德观念和思想意识的学科, 在教育教学中面临着更大的挑战。教师是学校发展教育的重要载体, 是学生获取知识和技能的主要渠道, 也是学生实现全面发展的重要指引人。教师的专业能力和职业素养与学生的发展息息相关。因此, 教师应当将立德树人教学理念贯穿教学全过程中, 不断提高自身的专业能力和道德修养, 用自身的修养引导学生提供政治意识、树立正确的价值观念, 促使他们形成健全的人格, 做一个敢于创新, 敢于挑战的新时代优质人才。在此基础上, 初

中教师坚持终身学习的教学理念,加强自身的政治理论学习,从而进一步形成良好的政治素质和职业素养。

首先,初中道德与法治教师必须树立正确的政治观念和价值观导向。一方面,教师需要具有良好的政治鉴别能力,这不仅需要有深厚的政治理论功底,还需要教师实时关注一些热点和相关政策,并对其进行深入研究,以此增强自身的政治观念和意识。另一方面,教师需要不断增强“四个自信”,促使自己坚定中国特色社会主义理想信念,以此成为学生成长道路上的指路人,引导他们形成正确的人生观和政治观,进而形成学科核心素养。

其次,教师必须具有较高的职业道德修养。教师的个人品德和职业修养是开展教学和培养学生的基础,教师应不断加强自身的道德观念和职业素养,成为学生可以学习的榜样。具体来说,在日常生活中,教师需要严格规范自己的行为,增强思想意识,增强自己的道德修养;在工作中,教师是学生模仿的主要对象。对此,教师良好的修养和规范的行为对于培养学生的综合能力具有重要的作用,促使学生在潜移默化中接受思政教育,养成良好的品格。

最后,初中教师应当不断提升自己的专业能力。道德与法治课程具有较强的思想性、现代性和实践性。教师应当不断更新教学观念,创新教学方式,积极关注社会新闻和热点,促使自己能够做到与时俱进,以此可以更好地接触学生学习和生活,提高自己的教学水平。在平时的工作、学习过程中,教师还可以充分借鉴其他教师的先进思想、先进经验,并找到一条较为特色的教学形式,促使学生在积极向上的氛围中增强思想意识和道德修养。

(三) 创设问题情境,提高思想觉悟

初中阶段是学生身心发展和探索世界的关键时期,在这一时期内,学生健全人格的塑造和社会适应能力的培养对于他们未来的发展具有重要的促进作用。然而,初中阶段的学生正处于青春期,对一些枯燥的内容或者知识点可能会出现抵触、不耐烦的心理状态,这会给道德与法治教师开展教学带来巨大的困难。基于此,初中道德与法治课教师在开展课题教学之前,应当精心设计教学方案、选择合适的教学策略,以激发学生的兴趣,促使他们可以全身心投入到课堂学习中,为培养他们的核心素养打下坚实的基础。具体来说,教师可以在课堂教学中设置问题情境,通过设计问题,引导学生进行讨论和分析,以

此提高他们的积极性。需要注意的是,教师在创设问题时,应充分考虑学生的学习情况以及实际需求,确保问题的实效性、针对性和实践性,促使学生在认知范围内增强政治意识,培养价值观念。同时,在探讨和分析问题的过程中,师生之间、生生之间不同的思想和论点进行碰撞,有利于学生提高思考能力和探究能力,从而进一步形成核心素养。

以八年级上册第二单元《秩序与规则》为例,教师可以利用网络平台下载一些关于维护秩序与遵守规则的微视频,学生通过观看视频,可以深刻认识到规则对于社会和谐和稳定的重要性。随后,教师可以利用知识创设问题情境,如“规则能给社会带来什么,为什么人人都要遵守社会秩序和规则”“在看到其他人破坏规则时,你的真实感受是什么”通过创设问题,引导学生以小组的形式进行分析和探讨,在学生得出答案后,教师可以将论点与课本上的内容进行结合,以此帮助学生掌握知识;另外,在讲解到“规则的敬畏性”时,教师可以利用多媒体向学生展示两张不同的图片,一张是十几个人闯红灯的照片;另一张是一个人闯红灯的照片,让学生对这两张图片上的内容进行讨论,促使他们得出“规则的重要性与敬畏性”的知识点。通过分析问题,师生之间、生生之间可以共同参与讨论与交流,这不仅有利于激发学生的学习兴趣,还可以培养他们的法治素养和正义感,从而有效增强学生的学习效果。

三、结语

综上所述,初中道德与法治学科核心素养的培育对于学生价值观、人生观和世界观的形成具有重要的促进作用。因此,在课堂教学过程中,教师应当紧密联系社会热点和时政新闻,积极创设问题情境,激发学生的学习兴趣,促使更主动参与到课堂教学中,继而提升核心素养;同时,教师还需要不断提升自身的专业能力和职业素养,用自己的行为和思想潜移默化地影响学生,促使他们可以成为一名合格的社会建设者。

参考文献:

[1] 曾晓娟. 基于初中道德与法治学科核心素养培育的优质作业设计与实施研究[J]. 智慧少年, 2023(9): 0062-0064.

* 本文系江苏省常州市教育科学“十四五”规划第一批重点课题《思政融合视域下初中生政治认同素养培育的行动研究》的阶段性研究成果